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1 Finden Sie x =




x1

x2

x3


 ∈ R3 mit




1 0 2
3 1 −1
2 0 0


 · x =




0
8
4




2 Sei V ein K-Vektorraum. Eine Abbildung p ∈ End V heißt Projektion, wenn p ◦ p = p gilt.
Zeigen Sie, dass für jede Projektion p gilt

a) idV − p ist auch eine Projektion,

b) V = ker p ⊕ im p.

Wie sieht die Zerlegung aus b) für die Projektion idV − p aus?

3 Sei K ein Körper und sei

V = {(ai)i∈N | ai ∈ K und es existiert n ∈ N mit ai = 0 für alle i ≥ n}
die Menge der endlichen K-wertigen Folgen.

a) Zeigen Sie, dass V mit

(ai)i∈N + (bi)i∈N = (ai + bi)i∈N und k · (ai)i∈N = (k · ai)i∈N

einen K-Vektorraum bildet.

b) Finden Sie Isomorphismen F : V ⊕K → V und G : V ⊕ V → V .

4 Sei x ∈ R3 mit ‖x‖ = 1. Wir betrachten q = (cos ϕ, sin ϕ · x) ∈ H.

a) Zeigen Sie qq = 1. (Sie können die Formel cos(ϕ)2 + sin(ϕ)2 = 1 verwenden.)

b) Sei fq : R3 → R3 die Abbildung aus Aufgabe 4 von Blatt 4, d.h.

fq(y) = q · (0, y) · q ∈ imH = R3.

Wie wirkt fq auf Vielfache von x, und wie auf Vektoren senkrecht zu x?

c) Versuchen Sie, fq geometrisch zu beschreiben.


